
অসমৰ জলবায়ু, উদ্ভিদ, বন্যপ্রাণী আৰু কৃষি 

 

অন়্ুশীলন্ী 

প্রশ্ন ১। উত্তৰ ষলখা—  

( ( ( (সমত (ছৰট োক (ে টোক(ত ত (িছক্ত ( টক(য় (   

উত্তৰঃ(সমত (ছৰট োক (ৰোক(ত ত (ক্তকগ( টক(য় (।  

( ( ( (ক কট(স সুমিট(সমতট(দ্ভিদক (ে টোক(ক্তকগ (ক্তগক ৱাক(ৈয় ৰ(   

উত্তৰঃ(ক কট(স সুমিট(সমতট(দ্ভিদক (ি িুোক(ক্তকগ (ক্তগক ৱাক(ৈয় ৰ(।  

( (গ( (সমত (টকীয় (দ্ভকাকু(ৰু (ছুাককী (সক্ত কটীা(ে ট ু(   

উত্তৰঃ(সমতট(টকীয় (দ্ভকাকু(পক াঁচ ু(ৰু (ছুাককী (সক্ত কটীা(১৭( ু(ৰু ৰ(।  

( ( ( (কিণী(–(পিিত(েতৌচতত (ছক সট(কক্তকা (সমত (ি (পিট োুক(মং টো (য় (   

উত্তৰঃ(কিণী(–(পিিত(েতৌচতত (ছক সট(ফল (সমত (কচতট(পিটতক ী(ছটষসী(য় (।  

( ( ( (সমতট(ছষ ষক(ত ত (ে কু(তকয়ট(পটক(ে কু(তকয়লল(  

উত্তৰঃ(সমত (ছষ ষক(ত ত (শকওু(তকয়ট(পটক(ক্তকক(তকয়লল(থক  (।  

প্রশ্ন ২। চম়ুকক ষলখা – 

   ক   অসমৰ জলবায়ুৰ ৈবষশযযবা ৰৰ ।  

উত্তৰঃ(সমতট(জলছক স (দ্ভপক্রকন্ত  (েতৌচতত (জলছক স(ছসিল(ে কাক(য় (।( কটী(

  ষোক্রকিন্ত(েট কডকল(সমতট(ওচ টিক(পকট(ৈয়(ৈগ ৰ(।(টকজা ুট(জলছক স (কক্তকা(

েপলক ৱাক( কট ছক ৱট(ৈয় ৰ(সমতট(সমং া(ুক (,(িছল,(জলকশ (,( কল(ৰু (

ছুকঞ্চলছক ৱট(।(এট(ম লক ৱছক ৱ ট(সমতট(জলছক স (এ (মস   ক(ৈছিশষ্ট্া(কককু(



 িট ৰ(।(েম   য়(সমতট(জলছক স (ৰোক(ত ত (ক্তকগ( িট ৰ(—(গ্র ষ্ম(,(ছষ ষক( ,(শটৎ(,(

েয়তন্ত(,(শ  (ৰু (ছমন্ত(।  

   খ   অসমৰ কৃষিজা  উদ্ভিদসমহ  ।  

উত্তৰঃ(সমতট(ঔ কাকিগ (েণত্ৰ ু(কধকুক্তক া( ৃিষজক (ে াঁ চকতকলট(ওপট (িুক্তষটশ ল(

।(সমত (দ্ভৎপকিক (দ্ভিদক(শমামতূয়(েে ু—(চকয়(,(তটকপকো(,( স াঁ িয় কট(,(ৈ লছ জ(

ৰুিকট(িক্তিি (ি ৰত তকু(ম (–(মসটক(িশল্প(দ্ভ কাকগ(গি়ি(দ্ভটি ৰ(।(সমত (গ্র ষ্ম কল (

য়ক ৱাক(কধকু( ৃিষ(শমামতূয়(য়’ল(—(ধকু(,(তটকপকো(,(িজ ক(,(লকদ্ভ(,(ে কতক ৱটক(ৰুিক(।(

শ   কল (য়ক ৱাক(শমামতূয়(য়’ল(—(ৰুলস(,( িছ(,(মিট য়(,(িছলকয় ( ,(গকজট((,(তূলক(ৰুিক(

।(ট কট(দ্ভপিট( িফ(,(টছট(,( ল(,(ুকিট ল(,( কতক ৱল(,(পকী(ৰুিকট(ে ি ( টক(য় (।  

       অসমৰ ষচৰ সউজীযা উদ্ভিদৰ ৈবষশযয ।  

উত্তৰঃ(সমত (দ্ভষ্ণ ক(ৰু (ছৃটষ্ট্পক (সিধ (য়ক ৱাক(িকট (িচট মদ্ভজ  ক(দ্ভিদক(েক ক(

েক (।(মকধকটী  (িেছক ৱট(সঞ্চল (ছৰিট(২০০(েৰিিিতোকট ল (েছিৰ(ছৃটষ্ট্পক (ৰু (

শ   কল (ি ৰত (পিটতক ী(ছটষসী(য় (ে  ু(সঞ্চলমতূয় (িচট মদ্ভজ  ক(দ্ভিদকট(সটীা(

পক ৱাক(েক (।(চি  কুক( ,(শল (,(য়ক ৱললকং(,(চকত(,(িয়জল(,(েক্ত লৌ(,(ুকয়ট(,(ৰুতিট(,(

ছু চকত(,(ি  ক াঁচপক(,(  ু(,(ঔ ো ক(,( াঁ িকল(ৰুিক(তূলাছকু(িচট মদ্ভজ  ক(দ্ভিদক(।  

       অসমৰ বন্যপ্রাণী আৰু মান়্ু ৰ সং া  ।  

উত্তৰঃ(সমতট(ছুাককী (িছ শষক্তক া(ণি গ্রস্ত(ৈয় ৰ(ছুকঞ্চল( িত(েক ৱাকট(ছক ছ(।(জ ধ(

–(ত ধ(সটীাট(গৰ(–(গৰিু( োক(,(তক সু য়(ছুকূ্তিত(েছক ল( িট(ছকম( িটছলল(লক ৱাক(

ৰুিক(িছিক্তন্ন( কটী (ছুাককী ট(ৰুাকম(স্থল( িতছলল(ধিট ৰ(।( ককাট(সক্তকা (

ছুাককী ছক ৱট(য়কিছট(পটক(ওলকট(ৰুিয়(জু(–(সটীা (দ্ভপদ্ৰা(ৰুটম্ভ( িট ৰ(।(েম   য়(

িছিক্তন্ন(িকট (ছকন্দট(–(তক সুয়(,(য়ক  (–(তক সুয়ট(মং ক (ৈয়(থ ক(েক ক(েক (। 

       ষবষন্ন  ত ত  াালন্ কৰা অসমৰ উসসসসমহ  ।  

উত্তৰঃ(সমত (িছিক্তন্ন(দ্ভৎমছ(পকলু( টক(য় (।(ছমন্ত(ত ত (ট ট(দ্ভৎমা(য়ক ৱল (ছক(

ফক স াক(ৰু (ট কল (িছহু(পকলু( টক(য় (।(গ্র ষ্ম(ত ত (সম্বসছকচ (েতলক(পকলু( টক(য় (।(

শটৎ( কল (কসগ ষক(পূজক(,(লক্ষ্ম (পূজক(,(ক পকাল (,( কি (িছহু(ৰুিক(পকলু( টক(য় (।(

েয়তন্ত(ত ত (তক (িছহু(পকলু( টক(য় (।  

প্রশ্ন ৩। শুদ্ধ উত্তৰ  া বাষি উষলওসা –  



   ক   খাষৰ  শসয  ল—  

( (১( (শকিল(ধকু(। 

( (২( ( িছ(। 

( ( ( (ৰুলস(। 

উত্তৰঃ(( (১( (শকিল(ধকু(।  

   খ   ৰষব শসয  ল—  

( (১( ( ল(। 

( (২( (চকয়(।  

( ( ( (মিট য়(। 

উত্তৰঃ(( ( ( (মিট য়(। 

        কান্ দ়ু া ত তৰ  দামা ৰজা  বস  কাল  য    

( (১( (গ্র ষ্ম(ৰু (ছষ ষক(। 

( (২( (শটৎ(ৰু (শ  (। 

( ( ( (শ  (ৰু (গ্র ষ্ম(।  

উত্তৰঃ(( ( ( (শ  (ৰু (গ্র ষ্ম(।  

       উদ্ভি দ ৰষৰ ষদযা   িষবৰৰ ন্াম  লল—  

( (১( (সিজ জু(। 

( (২( ( কছ ষু (–(ডকট(–(সজকটড(। 



( ( ( (ুকী’ জু(।  

উত্তৰঃ(( (১( (সিজ জু(। 

প্রশ্ন ৪। উদ্ভিদৰ উাকাষৰ াৰ ষবি য চম়ুকক ষলখা।  

উত্তৰঃ(দ্ভিদকট(সিছয় ু(তক সুয়(ছক(ৰুু(ককী ছক ৱট(জ  কট(থকি ছ(ুক ৱাক ট(।(ৰুতকট(

ক ক ৱজু  (ম লক ৱছক ৱট( ককা(ক াণ(ছক(পটক ৱণক্তক া(ৰুিত(দ্ভিদকট(পটক(পকওাঁ(।(

দ্ভিদ ক(এিট(িক ক(সিজ জু(েমাু( িট  ট(ৰুিত(জ  কট(থক  ক(।(ৰুিত(এিট(িক ক( কছ ষু (

–(ডকট(–(সজকটড(েগৰ(গ ৰ(শক ৱষী(  ট(ছক ছট(পৃিথা ট(ককী  স ল(ছকিচ(ৰু ৰ(।(গ ৰ(

ছক সতণ্ডলট(ককষূী(িু ন্ত্রী(  ট(।(গৰট(িশপক(ৰু (মটক(পক ট(ৰুাট ী(কূ্তিত(ণ (টক ৱধ(

  ট(।(পক (–(ফল(–(ফস ল(পিট(তকটো (িতয়িল(ৈয়(তকটোট(দ্ভছ ষট ক(শি (ছৃিি(  ট(।( কসপিট(

গৰটপটক(পক ৱাক( ক ি ট(ৰুিত(ক ক ৱজু  (ৰুচছকছ(ৈ  কট( টক ৱ(ৰু ( ট(–(কসাকট(

মক াঁ জক(।(ি ৰত তকু(দ্ভিদকট(ৰু  ৌ(ওষিধ(গু ীক(ৰু ৰ(েে ু—(িুত(,(ছকয় (,( তলম (,(

েক্তককটল ক(,(তকিুতসিু(ৰুিক(।(গি   (দ্ভিদক(ৰুতকট(সি (দ্ভপ কট (মম্পক(। 

প্রশ্ন ৫। অসমৰ ত তসমহ ৰ ষব শিত্ববা ৰৰ ষলখা ।  

উত্তৰঃ(সমতট(জলছক স (ৰোক(ত ত (ক্তকগ( টক(য় (।(েে ু(—(গ্র ষ্ম(,(ছষ ষক( ,(শটৎ(,(েয়তন্ত(

(,(শ  (ৰু (ছমন্ত(।(গ্র ষ্ম(ত ত (েজি(তকয়ট(পটক(ৰুয়কট(তকয়লল(য় (।(এট(ত ত (িছিক্তন্ন(

ধটীট(ফল(েে ু—(ৰুত(,(জকত(,( াঁ িকল(,(েল   স (,(পিু ল(ৰুিক ট(ক ৃি (দ্ভলক্ত(ুক (

ৈয়(প ট(।  

ছষ ষক( কল(—(শকওু(তকয়ট(পটক(ক্তকক(তকয়লল(য় (।(এট(ত ত (েুটক ু পটক(ছটষসী(ৰু (

ছকুপকু (য় ।(শকিল(ে ি (এট(মত   ( টক(য় (।  

শটৎ( কল—(ৰুিয়ু(তকয়ট(পটক( কি (তকয়লল(য় (।(কসগ ষক(পূজক(,(লক্ষ্ম (পূজক(,(ক পকাল (,(

 কি (িছহু(ৰুিক(দ্ভৎমা(পকলু( টক(য় (।  

েয়তন্ত(ত ত (ৰু ক ৱী(তকয়ট(পটক(পসয়(তকয়লল(য় (।(এট(ত ত (ধকু(চপক ৱাক(য় (ৰু (

ক্তক ৱগকল (িছহু(দ্ভকেকপু( টক(য় (।  

শ  ( কল(তক (ৰু (ফকগুুট(মত ৰক ৱাক (ে কাক(য় (।(শ  ট(িুশক(তক জ(তক জ(

 স াঁ ািল  (ৰকিু(ধ ট।(ৰুলস(,( িছ(,(িছলকয় (,(তোট(,(গকজট(ৰুিক(িছিক্তন্ন(শমা ট(ছকট (ক্তিট(

প ট(।  



ছমন্ত( কল(চ’ (ৰু (ছ’য়কগ(তকয়ট(মত ৰক ৱাক (য় (।(গ ৰ( স াঁ িয়পক (েত ল(ৰু (ুকুক(

 টয়ট(ফস ল(–(  পৌ(,( গট(,(ে     (ৰুিক  (ফস িল(ক ৃি (িছুন্দ  ক(  ট(।(সমতট(

লক ৱ  (দ্ভলয়(–(তকল য় ট(ট কল (িছহু(ছক(ছ’য়কগ(িছহু(দ্ভকাকপু(  ট(।  

অষ ষৰক্ত প্র শ্নাত্তৰ 

   ক    লৰ প্রশ্নবা ৰৰৰ চম়ুকক উত্তৰ ষদযা –  

প্রশ্ন ১। াদ্ভিমীযা  দশ  ত তক  কই া ন্না   ন্ন া ৰসা  য    

উত্তৰঃ(পিিত  ক(েকশ (ত ত (কধকু (চকিটোক(ক্তকগ (ক্তগক ৱাক(য় (।(েে ু—(ছমন্ত(,(

গ্র ষ্ম(,(শটৎ(ৰু (শ  (।  

প্রশ্ন ২। ব ৰ কাক বা ৰ ল    

উত্তৰঃ(ে কুক ৱ(এ ু(িকটট(ে কুক ৱ(এোক(িুিকষষ্ট্(মত ট( কপ(,(ছক সট(চকপ,(ছৃটষ্ট্পক (,(

জল  (ছকষ্প(,(ছ কয়(ৰুিকট(মকতিগ্র (সাস্থক (ছ ট(ছসিল(ে কাক(য় (।  

প্রশ্ন ৩। জলবায়ু কাক বা ৰ ল    

উত্তৰঃ(ছ টট(ছহু(ছৰটট(গড়(সাস্থক  (জলছক স(ছসিল(ে কাক(য় (। 

প্রশ্ন ৪। াণ ণাা ী উদ্ভিদৰ ৈবষশযয ষক    

উত্তৰঃ(িেছক ৱট(দ্ভিদকট(পক (ছৰট (এছকট(মিট(েক (ৰু (ছমন্ত(ত ত (পসুট(ওলক (

ে  ু ছক ৱট(দ্ভিদক (পী ষপক  (দ্ভিদক(ছক ৱ ল(।(েে ু(—(গতকিট(,(পলকশ(,(ৰুজকট(,(

তককট(ৰুিক(।  

প্রশ্ন ৫। অসমৰ  াষব  াা ৰসা চাষৰষবৰ উ েখযা ৰ য  ৃণজা ীয উদ্ভিদৰ ন্াম 

ষলখা ।  

উত্তৰঃ(সমতট(য়কিছ (পক ৱাক(দ্ভ ে েক ৱগা( ৃীজক   (দ্ভিদক(য়’ল(—( াঁ হুাক(,( কগিট(,(

ুল(ৰু (ট টক(।  

প্রশ্ন ৬।  া ৰলকীয উষ্ণ া বৃদ্ভদ্ধ মা ন্ ষক ব়ুজা    



উত্তৰঃ(পৃিথা  (দ্ভিদকট(পিটতকী( িত(েক ৱাকট(ফল (ছক সতণ্ডল ( কছ ষু (–(ডকট(

সজকটডট(পিটতকী(ছকি়ি(ৈগ ৰ(।(এট(েগ ৰ(ছক সতণ্ডল (দ্ভষ্ণ ক(ছৃিি(  ট(।(এ ুক ট(ছৃিি(

পক ৱাক(দ্ভষ্ণ ক  (গক ৱল   (দ্ভষ্ণ ক(ছৃিি(ছসিল(ে কাক(য় (।  

প্রশ্ন ৭। অসম   া ৰসা ষ ষন্ষবৰ ৰা ৰাণ কৃষিৰ ন্াম উ েখ কৰা ।  

উত্তৰঃ(সমত (য়ক ৱাক(ি িুিছধ(টক ৱপী( ৃিষ(য়’ল(—(চকয়(,( িফ(ৰু (টছট(।  

   খ   খালী াাই াহৰ কৰা – 

( (১( (সমত ু(………(………. .(েট কট(পটক(ি ৰত (দ্ভিট (সািস্থ (।  

উত্তৰঃ(  ষোক্রকিন্ত(।  

( (২( (  ষোক্রকিন্ত(েট কট(ওচট (য়ক ৱাকট( কট ী(সমতট(জলছক স …………………(

জলছক স(ছসিলছ(পকিট(।  

দ্ভিট(দ্ভপক্রকন্ত  (।  

( ( ( (সমত ু(কিণী(এিৰ কট(………………. .(জলছক স(সঞ্চলট(সন্তগ ষ (।  

উত্তৰঃ(েতৌচতত (।  

( ( (( (সমতট(ছকিষ ষ (গড়(ছৃটষ্ট্পক (………………(েৰিমিতোকট(।  

উত্তৰঃ(১৮০(েৰিিিতোকট(। 

( ( ( (কক  (-শ  ( কল(,(েক (সমতট(…………………(ত তট(লগ ( তলুক( িটছ(পকিট(। 

উত্তৰঃ(েয়তন্ত(।  

( ( ( (গ্র ষ্ম( কল (িেিছলক (ে ি ( টক(য় (,(েমট(ে ি  ………………. .(শমা(ছসিল(ে কাক(

য় (। 

উত্তৰঃ( কিটফ(।  



( (৭( (শ   কল (িেছক ৱট(ে ি ( টক(য় (েমটছক ৱট (………………(শমা(ছসিল(ে কাক(য় (

।  

উত্তৰঃ(টিছ(।  

( (৮( (িছ (পিট ছশ(িকাম(…………………( কিট  (পকলু( টক(য় (।  

উত্তৰঃ( (জসু (। 


